

# 领会“48字”要义 履行职责与使命

侯婷婷

习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上提出的“高举旗帜、引领导向，围绕中心、服务大局，团结人民、鼓舞士气、成风化人、凝心聚力，澄清谬误、明辨是非，联接中外、沟通世界。”这48个字，概括了在新的时代条件下，党的新闻舆论工作的职责和使命，体现了党中央对新闻舆论工作的基本定位和明确要求，为新闻舆论战线不负重托、履尽职责指明了努力方向。学习总书记“48字”要义，新闻工作者要做到原汁原味认真学习、组织专题深入学、形式多样灵活学、结合实际互动学。

习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上提出的“高举旗帜、引领导向，围绕中心、服务大局，团结人民、鼓舞士气、成风化人、凝心聚力，澄清谬误、明辨是非，联接中外、沟通世界。”这48个字，概括了在新的时代条件下，党的新闻舆论工作的职责和使命，体现了党中央对新闻舆论工作的基本定位和明确要求，为新闻舆论战线不负重托、履尽职责指明了努力方向。学习总书记“48字”要义，新闻工作者要做到以下几点。

一、原汁原味认真学习。当前，全党上下都在认真学习贯彻习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上的重要讲话精神。马克思主义学风的根本要求是理论联系实际，做到这一点，就要“吃透两头”，一头吃透理论，一头吃透实际。学好理论，把握“48字”职责使命的基本精神和思想精髓，关键就在于必须原原本本地学，逐字逐句地学，只有如此，才能全面、准确地把精神实质贯彻到工作中，落实到行动上。

二、组织专题深入学。一是领导干部带头学习，提高班子组织水平。各单位领导要带头重视学习，在广大党员干部中，特别是在宣传战线大力营造想学习、爱学习、会学习的浓厚氛围。二是党员干部集中学习，提高干部理论水平。川汇区委宣传部组织召开专题学习会议，认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和市委书记、市人大常委会主任徐光重要指示精神，对进一步加强和改进川汇区新闻舆论工作进行安排部署，宣传系统及有关委局、办事处的分管领导和代表作

了精彩发言。三是宣传系统专题学习，提高服务群众水平。周口日报社驻站记者、周口广播电视台驻站记者、中华龙都网《川江视窗》各专栏后台管理员等宣传系统干部参会认真学习讲话精神，通过转作风、正学风、改文风、专题学习、以会代训培养出业务精通、作风过硬、勇于担当的全媒型、专家型记者、编辑，并组织开展岗位练兵、基层采风、好新闻评选等形式多样的主题实践活动，提高党的新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力，努力开创全区党的新闻舆论工作新局面。

三、形式多样灵活学。采取集中学、自己学、大家议、组织促等多种学习形式，把讲话精神贯彻下去，通过座谈、交流、研讨把讲话精神落实在工作中。利用基层党校、网上党校、全媒体、网站、宣传栏、电子显示屏等多种宣传手段，把“48字”党的新闻舆论工作的职责和使命渗

透至川汇区每个角落，使党员干部进一步统一思想，提高认识，强化责任，明确使命。

四、结合实际互动学。结合宣传思想工作实际，抓好讲话精神学习贯彻，切实做到“四个结合”互动学。一是与思想教育活动相结合。结合“两学一做”学习教育，深化“三严三实”专题教育活动。同时结合各单位业务特点和工作实际，采取得力措施，深化学习教育。组织党员干部职工专题学习、座谈交流，撰写理论文章和心得体会。做到带着问题学、结合实际学，广泛深入学，力求学深、学透、学精、学细。二是与学习贯彻川汇区委三届六次全会精神相结合。做到融会贯通，在理解和发展上下功夫，在宣传和发动上下功夫，在落实和保障上下功夫，深化思想认识，明确目标任务，推动新闻舆论工作与川汇区委中心工作同频共振。三是与贯彻落实《川江振兴方略》相结合。叫响“团结起来，振兴川汇”口号，凝聚发展力量，增强必胜信心。四是与各单位的实际工作相结合。大力宣传各行各业涌现出的先进典型、鲜活经验，最大限度地凝聚思想共识，弘扬社会正气。宣传川汇理念，总结川汇经验，履行川汇职责，讲好川汇故事，传播好声音，集聚正能量。

(作者单位:川汇区委宣传部)

## 新论

习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上提出的“高举旗帜、引领导向，围绕中心、服务大局，团结人民、鼓舞士气、成风化人、凝心聚力，澄清谬误、明辨是非，联接中外、沟通世界。”这48个字，概括了在新的时代条件下，党的新闻舆论工作的职责和使命，体现了党中央对新闻舆论工作的基本定位和明确要求，为新闻舆论战线不负重托、履尽职责指明了努力方向。学习总书记“48字”要义，新闻工作者要做到以下几点。

一、原汁原味认真学习。当前，全党上下都在认真学习贯彻习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上的重要讲话精神。马克思主义学风的根本要求是理论

## 缅怀先烈，人心方能诚心

宋海转

于平日里所接受的相关教育没到位。先烈的革命精神和奉献精神没有入心，缅怀时自然就难以诚心。

就像作为教育的主阵地，不少学校在革命先烈精神教育方面存在形式单一、内容书面化等问题。这对于年龄段较小的中小学生而言，难免有些枯燥，很难引起他们的学习兴趣。作为孩子主要生活环境的家庭，在革命先烈精神教育方面同样做得不够。比如很多家长会经常带着孩子逛公园、游乐场，却很少带着孩子去给革命先烈扫墓、献花。再加上近年来充斥荧屏的种种手撕鬼子、手枪打飞机等对英烈故事过度演绎的“雷片”，也影响了青少年对先烈、对历史的正确认知。

因此，想要孩子在祭扫先烈时能够融入真心、诚心，就需要学校、家庭和社会用恰当的方式、方法，先让孩子去了解革命的历史、去品味先烈的故事、去感悟当今生活的美好，如此，孩子才会懂得铭记与感恩，才会鞭策自己学习先烈的精神，承担起祖国的未来与民族的希望。

刚刚过去的清明节，全国各地不少中小学校纷纷组织学生开展扫墓活动。这本是一项神圣而庄严的活动，然而据网友吐槽，有的学生在扫墓过程中嬉笑打闹，把祭扫先烈当儿戏，很不诚心。

不可否认，当下不少学校的扫墓活动年年组织，形式也很热烈，代表发言、敬献鲜花等过程一个不少，但仍有很多孩子不明白祭扫的真正意义。究其因，源于

不久前，陕西孕妇颈部被卡街边护栏身亡一事，引发社会广泛关注。据不完全统计，近年来全国各地已发生十余起防护栏卡住行人脖子的事件。目前，公路护栏尚未制定国家强制性标准，设计数据多来自业内的约定俗成。这正是：

护栏又夺命，无标欠安全。

亡羊须快补，万勿想当然！

曹一图 锡 兵文



## 党员领导干部应时刻牢记“四有”

何辉

党员干部特别是党员领导干部应该时刻牢记“四有”，要有崇高的信仰，牢记党性，真正做到心中有党；要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，牢记为民，真正做到心中有民；要勇于担当，牢记职责，真正做到心中有责；要遵守党的纪律，牢记规矩，真正做到心中有戒。

理想信念上。要解决好世界观、人生观、价值观这个总开关问题，尤其是面临着总书记指出的改革开放、民生问题的考验，思想多元化的考验，权力金钱美色的考验，庸俗风气、潜规则的考验面前，要保持政治上的坚定性、纯洁性和对党的绝对忠诚，必须坚定理想信念，把握政治方向，“革命理想高于天”。二要落实到忠诚党的事业上。就是要努力推进中国特色社会主义伟大事业，为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”而不懈奋斗。要及时不忘总书记的重托，党的重托，人民的重托，时刻“牢记是党的人，不忘应尽的责任义务”，“对中国特色社会主义保持必胜信念”，坚定理论自信、制度自信、道路自信，在推进党的事业中践行“心中有党”。三要落实到坚守党的阵地上。在具体工作中，必须具有“阵地”意识，坚持守土有责、守土尽责，坚定不移的贯彻执行党的方针路线政策，与党中央保持高度一致，让基层阵地牢牢掌握在党的手中，巩固党的执政基础。

牢记党性，真正做到心中有党。每一位党员干部特别是党员领导干部要牢记党员姓“党”，而不是姓“他”。要有崇高的信仰，是党员，就是党的人。入党，就要言党，就要心中有党。入党，并不是获取政治荣誉，或是披上华丽的外衣，而是要为党的事业奋斗。因此，是党员，就要把牢

政治方向，强化组织意识，时刻想到自己是党的人，时刻不忘自己对党应尽的义务和责任，相信组织、依靠组织、服从组织，自觉维护党的团结统一。要对党增强信念，不能在政治方向上走岔了、走偏了。要自觉同党中央保持高度一致，自觉维护党中央权威，党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决照办，党中央禁止的坚决杜绝。一要落实到坚定共产主义

众谋利，就要着力解决好人民最关心、最直接、最现实的利益问题，特别是要下大气力解决好人民不满意的问题，多做雪中送炭的事情，切实解决贫困地区和人口的困难。要在小康社会的建设上做出新业绩，决不能山河未改，涛声依旧，虚度光阴。一要着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。坚持执政为民，让人民群众共享改革发展的成果。要把群众的呼声作为第一信号，把群众的满意作为第一标准，把群众的利益作为工作的着眼点、落脚点，坚持“民之所好，好之；民之所恶，恶之”，坚持从实际出发，实事求是，让发展成果惠及全体人民。二要下大力气解决人民不满意的问题。要树立正确的政绩观，坚持问题导向意识，直面矛盾，正视问题，高度重视发展中不公平、不均衡问题。要用改革的办法，解决发展过程中的矛盾，用发展的成果，解决发展中的问题。

牢记职责，真正做到心中有责。职责，就是担当。习近平总书记强调，干部就要有担当，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。所以，我们不能只想当官不想干事，只想揽权不想负责，只想出彩不想出力。更不能“庸懒散奢”，不能去当“足球运动员”，不能去做“甩手掌柜”。要有明知山有虎、偏向虎山行的劲头，积极寻找克服困难的具体对策，真正成为带领人民群众战风险、渡难关的主心骨。一个党员一面旗，

## 热议

2015年1月12日，习近平总书记主持召开座谈会，同中央党校第一期县委书记研修班学员进行座谈并发表重要讲话。首次提出“四有”，即心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒。党员干部特别是党员领导干部应该时刻牢记“四有”。

牢记党性，真正做到心中有党。每一位党员干部特别是党员领导干部要牢记党员姓“党”，而不是姓“他”。要有崇高的信仰，是党员，就是党的人。入党，就要言党，就要心中有党。入党，并不是获取政治荣誉，或是披上华丽的外衣，而是要为党的事业奋斗。因此，是党员，就要把牢

# 思考

保护环境和关爱人生二者之间是相互依存、相互作用、辩证统一的，前者是后者得以实现的基础和前提，后者是前者所要达到的归宿和目的。我们要从思想认识到位、牢记政策法规、自觉落实行动这三个方面搞好保护环境和关爱人生。

## 谈谈如何保护环境关爱人生

梁宗生

何谓保护环境？何谓关爱人生？它二者之间是什么关系？通过学习和社会实践我认识到，保护环境就是要正确认识和处理人与自然的关系，防止大气、水分、土壤、生物等各种天然的和经过人工改造的自然因素污染，使生态环境保持天蓝、地绿、水清、气新等无公害的发展状态；关爱人生，就是要关心和爱护人类的生存和发展，关心和爱护人类的身体健康和生命安全。它二者之间是相互依存、相互作用、辩证统一的，前者是后者得以实现的基础和前提，后者是前者所要达到的归宿和目的。那么，我们应当怎样搞好保护环境和关爱人生呢？我有这样三点主要体会：

第一，要思想认识到位。思想认识是实践行动的先导，有什么样的思想认识就会有什么样的实践行动。对保护环境和关爱人生的思想认识不同，其实践行动和结果也就不同。上世纪八十年代，我曾三次到沈丘和项城蹲点。当时，周边皮革厂、造纸厂、腐竹厂和味精厂的工业污水都往沙河里排放，把整个河水都染红了，附近老百姓挖出的井水也变成了红色。面对此景，我曾想：连人民群众和子孙后代的人身健康和生命安全都没有了保障，就是挣再多的钱又有何意义呢？要是各级党委政府能下狠心，想办法把这一现状彻底改变，那该有多好啊！如今，愿望变成了现实。这实在是周口广大人民群众之福！习近平总书记在这方面发表了一系列重要讲话，他说：“建设生态文明，关系人民福祉，关乎民族未来。”“良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。”“我们既要绿水青山，又要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山，就是金山银山。”又说：“生态环境保护功在当代、利在千秋的事业。要清醒认识保护生态环境、治理环境污染的紧迫性和艰巨性，清醒认识加强生态文明建设的重要性，以对人民群众、对子孙后代高度负责的态度和责任，真正下决心把环境污染治理好、把生态环境建设好，努力走向社会主义生态文明新时代，为人民创造良好生产生活环境。”这些讲话是保护环境的话，是关爱人生的话，是维护人类生存发展和社会进步的客观真理。只有用这样的视觉、从这样的高度来认识问题，才能从根本上提高和增强搞好保护环境和关爱人生的自觉性和坚定性，把环境污染治理好、把生态环境建设好。

第二，要牢记政策法规。为了保护好我国环境和关爱人民生命，习近平总书记作出了许多重要指示，提出了许多严格要求。他说：“正确处理好经济发展同生态环境保护的关系，牢固树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念。”“在生态环境保护建设上，一定要树立大局观、长远观、整体观，坚持保护优先，坚持节约资源和保护环境的基本国策，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，推动形成绿色发展方式和生活方式。”在《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》说明中，7次提到“绿色”，并把“绿色”列入“五大发展理念”之一。去年11月30日，他又在气候变化巴黎大会开幕式上向全世界庄严声明：“中华文明历来强调天人合一、尊重自然。面对未来，中国将把生态文明建设作为‘十三五’规划重要内容，落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，通过科技创新和体制机制创新，实现优化产业结构、构建低碳能源体系、发展绿色建筑和低碳交通、建立全国碳排放交易市场等一系列政策措施，形成人和自然和谐发展现代化建设新格局。”这一系列重要讲话，为我国保护环境和关爱人生工作指明了方向。我国在保护环境方面也先后出台了一系列法律法规。这些法律法规涉及各行各业方方面面，比如我国的《宪法》、《环境保护法》、《环境影响评价法》、《清洁生产促进法》、《水污染防治法》、《海洋环境保护法》、《大气污染防治法》、《固体废物污染环境防治法》、《环境噪声污染防治法》、《放射性污染防治法》、《防沙治沙法》、《草原法》、《森林法》、《水土保持法》、《水法》等等。社会实践已经证明并将继续证明，上述党的方针政策和国家的法律法规都是根据我国国情在充分调研、科学论证的基础上经过党的民主集中制和人民代表大会讨论通过的，都是切实可行和行之有效的。政策是党的生命，法规是执行路线的保障。我们只有自觉贯彻执行党的方针政策和国家的法律法规，才能使保护环境和关爱人生工作朝着发展方向走正路、遵循行为准则不偏航。

第三，要自觉落实行动。马克思曾经说过：“一步实际行动比一打纲领更重要。”这就是强调，实践行动的重要性。保护环境、关爱人生，贵在务实、重在行动。为此，我认为，一是各级党委政府要自觉承担主体责任，在研究、部署、检查、总结工作中，把保护环境、关爱人生工作列入重要日程，并做到令行禁止、奖惩严明；二是各级主管和职能部门要自觉承担监督责任，对各级各类企业事业单位上项目、搞建设要恪尽职守、依法严格把关，并跟踪监管；三是各级各类企业事业单位和生产经营单位要自觉顾全大局、不谋私利，上项目、搞建设要照章办事；四是各级各类科技和财部门要自觉出钱出力，积极参与，“搭台唱戏”；五是各级纪检监察机关、司法部门要自觉履行职责，秉公严格执法；六是全国广大城乡居民要自觉遵纪守法，身体力行，坚持从自己做起、从现在做起、从身边事做起，做到人人有责、个个行动，打好保护环境、关爱人生的“人民战争”，我们才能够早日实现中国梦！(作者为市商务局退休干部)

## 农家书屋不能成为摆设

曹越迪

问及有关农家书屋时，村民一脸茫然。笔者曾询问一名村支部书记：村里农家书屋为何不向村民开放呢？该村支书的说法很有代表性，他说：“如今农村人都忙着挣钱，电视、手机上就有看不完的内容，这里冷冷清清，谁还到这来看书？再说，村里也没有专职图书管理人员来管理。”因此，农家书屋成为摆设自情理之中。

常言道，阅读丰富人生，知识改变命运。为建农家书屋，政府投资了那么多钱，闲置不用该是多么大的浪费。笔者建议乡村两级干部应加大宣传力度，在农村积极营造浓厚的全民读书氛围，同时加大投入，配备图书管理员，改善村民读书条件，创新读书举措，提高村民读书的积极性。只有这样，农家书屋才能改变尴尬的局面，才能真正派上用场。

(作者单位：项城市新桥镇政府)

# 随感

为了创建书香社会，打造文化中国，近年来，中央和地方先后投入150多亿元，在全国建成60多万个农家书屋，基本实现了村村有书屋，为广大农民在农闲之余阅读提供了便利。但是，笔者在农村却看到一些农家书屋成为聋子的耳朵——摆设。有的农家书屋常年大门紧锁，门锁锈迹斑斑；有的农家书屋屋内布满灰尘，墙角织满蜘蛛网；有的农家书屋成箱的书籍原封未动。如此等等，不一而足。

## 欢迎来论

各位读者，本版为双周刊，“新论”“热议”“辣说”“思考”“随感”“争鸣”等栏目长期征稿，欢迎踊跃来稿，请勿一稿多投。

来稿请寄：zkrbj@126.com 123714269@qq.com

电话：8599511 15890589880